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Niederschrift 
 
über die 19. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 
26.01.2023 im Dorfgemeinschaftshaus in Seeth. 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz 
Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze 
Gemeindevertreterin Astrid Bier 
Gemeindevertreterin Vera Homann 
Gemeindevertreterin Martje Kööp 
Gemeindevertreter Udo Obst 
Gemeindevertreter Holger Pramschüfer 
Gemeindevertreterin Katharina Schäfer 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Bernd Kindt 

 
Außerdem sind anwesend: 
Wehrführer Dennis Andresen 
Stellv. Wehrführer Tim Petersen 
Ehrenbürgermeister Dirks 
14 Zuhörer darunter einige Feuerwehrkameraden 
Helmut Möller, Presse 
Annika Reimer, Protokollführerin 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 

Tagesordnungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

18. Sitzung am 20.10.2022 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Bestätigung der Wahl des Wehrführers und des stv. Wehrführers 
9. Ernennung und Vereidigung des Wehrführers und des stv. Wehrführers 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Schließanlage für das 

DGH 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Stühlen und Geschirr 

für das DGH 
12. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Beleuchtung Dornebüllhof 
13. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung "Rastplatz am Eider-

Treene-Sorge-Radweg" 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme der Kosten zur Errichtung 

einer Bedarfshaltestelle Mildterhof 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023 mit Stellenplan 
16. Benennung eines Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 14.05.2023 
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17. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die 
Erhebung einer Hundesteuer 

  
 Nicht öffentlich 
18. Personalangelegenheiten 
19. Grundstücksangelegenheiten 
20. Vertragsangelegenheiten 
  
 Tagesordnung 
21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung ist 
beschlussfähig. 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
 

2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 
 

 
 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte       
 

 

Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die TOPs 18 bis 20 nicht öffentlich zu 
behandeln, da überwiegend Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen 
Einzelner es fordern. 
 
 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 18. Sitzung am 20.10.2022       
 

 

Es gibt keine Einwendungen. Die genannte Niederschrift wird einstimmig beschlossen. 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 

 

Tim Petersen spricht an, dass auf der Tagesordnung der TOP Zustimmung zum Einnahmen- 
und Ausgabenplan für das Haushaltsjahr 2023 der Kameradschaftskasse der Freiwilligen 
Feuerwehr fehlt. Er bittet darum diesen TOP in der nächsten Sitzung der Gemeindevertretung 
Seeth mit aufzunehmen. 
Bürgermeister Schulz wird diesen Punkt auf die nächste Tagesordnung nehmen. 
 
Eine Zuhörerin äußert sich über das gefährliche Verhalten einiger Flüchtlinge, die zu jeder 
Tages- und Nachtzeit auf der Bundesstraße laufen. 
Bürgermeister Schulz wird sich diesbezüglich mit der Flüchtlingsunterkunft in Verbindung 
setzen. 
 
 

 

 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
 

Der Bürgermeister berichtet, dass er seit der letzten Sitzung 55 Termine wahrgenommen hat. 
 
Er bedanke sich bei Bernd Kindt, Astrid Bier und Martje Kööp für die Vertretung in der Zeit 
seiner Erkrankung. 
 
Er berichtet über folgendes: 

• Der Jahreswechsel war für ihn sehr herausfordernd, da er mehrfach auf das Knallverbot, 
welches in jedem Jahr öffentlich bekannt gemacht wird, angesprochen wurde und welches 
nicht eingehalten wurde. 



19. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Seeth am 26.01.2023 

Seite 3 von 8 

Nicht der Bürgermeister ist Ordnungsbehörde und dafür zuständig, dass das Knallverbot 
eingehalten wird. Hierfür sind die Polizei und das Ordnungsamt zuständig. 

• Für das Gegengutachten zum Verkaufsangebot der Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben (BImA) hat im November eine Begutachtung von Gebäuden/Hallen 
auf dem Grundstück der Kaserne stattgefunden. Die Bewertung durch das Planungsbüro 
GKU Berlin ist in dieser Woche eingetroffen und liegt zurzeit zur Prüfung beim Amt 
Nordsee-Treene, FB Bauen- und Liegenschaften und Stabstelle vor. 
Weitere Informationen hierzu folgen nach der Prüfung durch das Amt Nordsee-Treene. 

• Es haben verschiedene Gespräche zum Sachstand Spielplatz in der 
Flüchtlingsunterkunft stattgefunden. 
Vorgeschlagene Standorte für den Spielplatz wurden seitens der GM.SH abgelehnt. 
Nach Gesprächen mit Frau Touré, Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 
Integration und Gleichstellung in S-H und Frau Damerow hat sich etwas getan.  
Die GM.SH wird sich der Sache annehmen, die Gemeinde Seeth ist raus. 
Es wird ein Containerspielplatz geplant. 

• Für die Gemeinde Seeth sollen voraussichtlich keine höheren Schlüsselzuweisungen 
wegen der Einwohner in der Flüchtlingsunterkunft fließen.  

• Aufgrund der Erhöhung der Einwohnerzahlen durch die Flüchtlingsunterkunft wird die 
Mitgliederzahl der Gemeindevertretung Seeth in der nächsten Legislaturperiode von 9 
auf 11 erhöht. 

• Die Flüchtlingsunterkunft kann zum heutigen Stand nur 900 Personen aufnehmen. 
Die Polizei ist mit 5 Personen in Schichten in der Kaserne im Einsatz. 

• Volkstrauertrag am 13.11.2022 - Bürgermeister Schulz bedankt sich bei der Feuerwehr, 
dem Männer-Gesangverein Drage und allen Teilnehmern aus der Bevölkerung für die 
Teilnahme. 

• Neuer Schulleiter der Schule an der Treene in Friedrichstadt ist Herr Holler. 

• Die Kosten für die Sanierung der Schule an der Treene erhöhen sich voraussichtlich 
um 20 %.  

 

 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
 

Gemeindevertreterin Tanja Arp-Götze berichtet aus dem Jugend-, Sport- und 
Sozialausschuss über: 

• Das Laternenbasteln Ende Oktober zusammen mit der Kinderbetreuung der 
Landesunterkunft  

• 21.10.22 Laternelaufen mit Flüchtlingen 
Sie bedankt sich nochmals ganz herzlich bei den Helfern und Helferinnen für das 
Tannenbaumaufstellen und Schmücken und bei Holger Pramschüfer für die 
Tannenbaumspende. 
 
Katharina Schäfer bedankt sich bei der Freiwilligen Feuerwehr Seeth für die sehr gelungene 
Nikolausaktion. 
 
Holger Pramschüfer berichtet aus dem Bau- und Wegeausschuss: 

• Es hat ein Gespräch mit dem Wasserverband Norderdithmarschen über die 
Oberflächenentwässerung in der Norderstraße 8 bei Familie Eichler. 

• Wegen der Straße de Gang hat sich keine Änderung ergeben 

• Buschwerk an den Wirtschaftswegen wurde entfernt 
 
 
Es wird angefragt, ob der Dorf-Weihnachtsbaum in diesem Jahr eventuell etwas früher 
aufgestellt und geschmückt werden kann. 
Der Jugend-, Sport- und Sozialausschuss wird sich kümmern. 
 
Damit auch Neubürger der Gemeinde Seeth informiert sind, wird angeregt einen Info-Flyer 
über den „Ketel Knud Lauf“ verteilen zu lassen.  
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7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

 

Udo Obst erkundigt sich über die defekte Straßenbeleuchtung. 
Bürgermeister Schulz gibt Auskunft, dass die Fehlersuche sehr schwierig ist und es an 
Ersatzteilen fehlt. 
 
 

 

 
8. Bestätigung der Wahl des Wehrführers und des stv. Wehrführers       
 

 

Bei der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehr Seeth am 13.01.2023 wurden 
der bisherige Wehrführer Dennis Andresen und der bisherige stellvertretende Wehrführer Tim 
Petersen einstimmig wiedergewählt. 
Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz bedankt sich, dass beide erneut für die Ämter angetreten 
sind. 
Die Gemeindevertretung bestätigt einstimmig die Wahl des Wehrführers Dennis Andresen 
und seines Stellvertreters Tim Petersen. 

 
9. Ernennung und Vereidigung des Wehrführers und des stv. Wehrführers       
 

 

Bürgermeister Schulz bittet Dennis Andresen und Tim Petersen nach vorn. 
Der Bürgermeister verliest jeweils die Ernennungsurkunde für Dennis Andresen und für Tim 
Petersen und vereidigt beide. 
Er bedankt sich nochmals bei beiden und überreicht ein Präsent der Gemeinde. 
 

 
 

 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung einer Schließanlage für 
das DGH       
 
 

Für das Dorfgemeinschaftshaus muss eine neue Schließanlage installiert werden, da kein 
Überblick mehr über die vergebenen Schlüssel und deren Anzahl besteht. Desweitern sind 
verschiedene Schlösser defekt. 
Außerdem müssen aus sicherheitstechnischen Gründen die Fluchttür im Saal und die 
Fluchttür Haupteingang umgebaut werden.  
 
Hierfür liegt allen Gemeindevertretern ein Angebot vor. 
 
Für eine elektronische Schließanlage mit 30 Transpondern und Programmiergerät würden sich 
die Kosten auf brutto 7.120,96 € belaufen. 
Für eine mechanische Schließanlage mit 30 Schlüsseln würden sich die Kosten auf brutto 
830,75 € belaufen. 
 
Für den Umbau Fluchttür Saal und Umbau Fluchttür Haupteingang würden insgesamt Kosten 
in Höhe von 868,70 € entstehen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Umbau der beiden Fluchttüren zu 868,70 
€ und die Installation einer mechanischen Schließanlage mit 30 Schlüsseln zu 830,75 €. 
 
 

 

 
11. Beratung und Beschlussfassung über die Anschaffung von Stühlen und 
Geschirr für das DGH       
 

 

Die Gemeindevertretung ist sich einig, dass die Beratung über die Anschaffung von Stühlen 
sich erledigt hat, da bereits ein Teil im Haushalt für 2023 enthalten ist. 
 
Außerdem ist die Gemeindevertretung sich einig, dass für das DGH neues Geschirr 
angeschafft werden soll. Zunächst sollen aber noch Angebote von Astrid Bier, Tanja Arp-Götze 
und Bürgermeister Schulz eingeholt werden. 
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12. Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag auf Beleuchtung 
Dornebüllhof       
 
 

Es wurde ein erneuter Antrag von Familie Timm-Meves auf Beleuchtung vor dem Dornebüllhof 
gestellt. 
Es wird vorgeschlagen dort eine Solarlampe zu installieren. Laut Bürgermeister würden sich 
die Kosten für eine Solarlampe voraussichtlich auf ca. 500 € belaufen. 
Es wird kurz beraten. 
 
Beschluss: 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung, dass eine Solarlampe angeschafft und 
installiert werden soll. 
 
 

 

 
13. Beratung und Beschlussfassung über eine Kostenbeteiligung "Rastplatz am 
Eider-Treene-Sorge-Radweg"       
 

 

Folgende Beschlussvorlage liegt allen Gemeindevertretern vor: 
 
Beschlussvorlage Rastplatz am Eider-Treene-Sorge-Radweg, Gemeinde Seeth, 
Standorte Hauptstr./ Ilkenweg | L38/ Gööstraat  
Die Gemeinde Seeth beteiligt sich an dem Projekt Aufwertung touristischer Begleitinfrastruktur 
am Eider-Treene-Sorge Radwanderweg. In der Gemeinde wird ein Rastplatz wie folgt 
installiert/ aufgewertet:  
- 1 Infotafel für vorhandenen Bildträger (Rückseite)  

- Installation von 3 Fahrradbügeln  

- Installation von 1 Tisch-Bank-Kombination  

- 1 Abfalleimer  

- Pflasterung um Fahrradbügel und um die Sitzgarnitur (5x4m) wünschenswert, sowie 
Überdachung (ohne Seitenteile)  
 
Die Gemeinde Seeth schließt mit dem Träger der Maßnahme, dem Amt KLG Eider, einen 
Kooperationsvertrag und eine Pflegevereinbarung. Der Bürgermeister wird ermächtigt, diesen 
zu unterzeichnen.  
Die folgenden Kosten sind für den Rastplatz im Ortskern (Hauptstraße) zu erwarten: 
Kosten inkl. Puffer und Planung brutto, max.  24.000 € 
Förderung (70% brutto), max.     16.800 € 
Verbleibender Eigenanteil (30% brutto), max.   7.200 € 

 
Die Gemeinde Seeth übernimmt den für den in der Gemeinde befindlichen Rastplatz 
erforderlichen Eigenanteil i. H. v. bis zu 7.200 €. Die Haushaltsmittel werden im Haushalt 2023 
bereitgestellt. 
 

 
 

 
Es werden verschiedene Fragen zu genannter Beschlussvorlage gestellt und diskutiert. 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dass es zunächst noch eine Ortsbegehung 
mit Bürgermeister, stellvertretendem Bürgermeister und Bau- und Wegeausschuss geben 
und Rücksprache mit der Aktiv-Region Südliches NF gehalten werden muss. 
Sollten danach keine weiteren Fragen offen sein, wird dem Bürgermeister die Ermächtigung 
erteilt, der vorliegenden Beschlussvorlage zuzustimmen. 
 
 

 
14. Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme der Kosten zur 
Errichtung einer Bedarfshaltestelle Mildterhof       
 

 

Das Ordnungsamt wird zukünftig mehrere geflüchtete Einzelpersonen und Familien in der 
Herberge Mildterhof unterbringen. Die nächstanliegende Haltestelle ist drei Kilometer zu der 
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Unterkunft entfernt. Die Einrichtung der Bedarfshaltestelle für den Rufbus liegen bei 
schätzungsweise 1.000€.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig keine Kosten für eine Bedarfshaltestelle zu 
übernehmen. 
 

 

 

 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt 2023 mit Stellenplan       
 
 

Allen Gemeindevertreter*innen ist der Entwurf der Haushaltssatzung 2023 zugegangen. 
Gemeindevertreterin Martje Kööp erläutert den vorliegenden Entwurf kurz.  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Haushaltssatzung mit Stellenplan in der 
vorliegenden Form für das Haushaltsjahr 2023. 

 
16. Benennung eines Wahlvorstandes für die Kommunalwahl am 14.05.2023       
 
 

Es werden folgende Personen als Mitglieder für den Wahlvorstand benannt: 
Wahlvorsteher:   Tim Petersen 
Stellv. Wahlvorsteher: Ernst Laffrenzen 
Schriftführer:   Stefan Mahmens 
Beisitzer:   Rabea Gosch 
    Rahel Kühne 
    Klaus-D. Hoffmann 
    Birger Jensen 
    Levke Voss 
 
17. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die 
Erhebung einer Hundesteuer       
 
 

Da eine Hundesteuersatzung nach 20 Jahren ihre Gültigkeit verliert, muss für die Erhebung 
der Hundesteuer in der Gemeinde Seeth eine neue Hundesteuersatzung erlassen werden.  
 
Der Gemeindevertretung liegt ein Entwurf der neuen Hundesteuersatzung für die Gemeinde 
Seeth vor. 
 
Beschluss: 
Einstimmig wird die vorliegende Hundesteuersatzung beschlossen. 
 
 
 
 
Holger Pramschüfer schlägt vor, einen externen Berater für die weitere Umsetzung des 
Ortskernentwicklungskonzeptes zu beauftragen. 
Bürgermeister Schulz gibt zu bedenken, dass Kosten für einen Berater nicht übernommen 
werden. Diese Information hat über das Amt Nordsee-Treene nach Rücksprache mit dem 
LLUR erhalten. 
Es werden weitere Probleme bei der Umsetzung des Ortskernentwicklungskonzeptes 
angesprochen. 
Da diese Angelegenheit jedoch nicht auf der Tagesordnung steht, wird das Thema vertagt. 
 
Ehrenbürgermeister Dirks fragt an, ob die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der 
letzten GV-Sitzung noch bekannt gegeben werden. 
Bürgermeister Schulz erläutert, dass dies immer der letzte Tagesordnungspunkt einer GV-
Sitzung ist. Da jedoch nach den letzten GV-Sitzungen keine Zuhörer mehr anwesend waren, 
entfiel dieser Punkt bisher immer. 
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Da jetzt jedoch nachgefragt wird, gibt der Bürgermeister ausnahmsweise die Beschlüsse aus 
dem nichtöffentlichen Teil der letzten Sitzung bekannt. 
Für folgende Sitzungen wird die Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
immer am Ende der aktuellen GV-Sitzung erfolgen, danach nicht mehr.  
 
 

 

 
Die Öffentlichkeit wird für die folgenden Tagesordnungspunkte auf Beschluss der 
Gemeindevertretung ausgeschlossen, da überwiegend Belange des öffentlichen 
Wohles oder berechtigte Interessen Einzelner es fordern. 
Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich 
 

 
18. Personalangelegenheiten       
 

 

 
 
 

 

19. Grundstücksangelegenheiten       
 

 
 

 
20. Vertragsangelegenheiten       
 

 

Es liegen keine Vertragsangelegenheiten vor. 
 

 
21. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, soweit 
erforderlich und datenschutzrechtlich möglich bekannt. 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Schulz bei allen 
Anwesenden für die gute Zusammenarbeit und beendet die Sitzung um 21:30 Uhr. 
 

 
 

 
 

 
 
 
____________________________                                     __________________________ 
Bürgermeister       Protokollführerin 


	Ende der Sitzung: 21:30 Uhr

